

“我在栅栏这边等你”

本报讯（通讯员 刘荣）“南边积水太深，千万别从那边走。你从望通路拐过来，把车停到法庭北边小区的南边栅栏附近，那里有根柱子，我绑了个塑料袋做记号，我在栅栏这边等你。”7月24日，永宁县遭遇持续强降雨，永宁县法院望远法庭门口大量积水，车辆无法通过，法官刘源源担心当事人通行不便赶紧打电话提醒。

“案件不能等，但当事人的安全更

重要。”望远法庭法官刘源源正准备着下午的庭审，面对这突如其来的恶劣天气，刘源源第一时间想到下午前来法庭参加庭审的当事人安全。看到法庭外路面上的积水已越来越深，她立即拨通了原告的电话，得知原告已在赶来法庭的路上，考虑到路况危险，刘源源在电话里仔细为原告规划路线。

同时原告在电话里告诉刘源源，他们有调解意愿，希望法官和被告沟

通。刘源源当即就与被告赵某取得联系。此时赵某正冒雨驱车从盐池赶来，至少还需一个小时才能到达，刘源源将原告的意愿转达给了赵某，赵某听后立即表示“给我点时间，把车停下商议”。

得到双方肯定的答复后，刘源源为双方拟定了可行性调解方案，并通过微信群向双方当事人逐字逐句确认调解协议内容，确保双方都无异议。很快，原告的车缓缓驶来，隔着小区

栅栏，刘源源将早已准备好的调解笔录递过去，仔细指导原告签字确认。雨停后，被告赵某也赶到了望远法庭，在调解书上签字。这起案件最终以调解方式顺利结案。

“没想到下这么大的雨，刘法官还为我们考虑得这么周到。”原告感激地说道。被告赵某也连连称赞：“本来还担心雨天会耽误事，没想到法官还是帮我们解决了问题。”

交通事故发生后，这几件事一定要做对！

本报通讯员 刘荣

许多当事人在交通事故发生后往往手足无措，因处理不当导致维权受阻、理赔拖延的情况屡见不鲜。永宁县法院法官结合两起真实案例，详解交通事故后的正确处理方式，助你高效维权、减少纠纷。

电动三轮车的“身份之争”，竟让理赔拖了一年

郑某与某保险公司的机动车交通事故责任纠纷案，因“郑某驾驶的电动三轮车是否属于机动车”这个问题双方拉锯了整整一年。

原来，事故发生后，交警部门出具的认定书未明确车辆属性，而保险公司认为该车时速、重量等参数符合机动车标准，郑某未取得驾驶证，应承担部分责任，因此拒绝全额理赔。双方争执不下，历经一审、二审，法院最终结合车辆鉴定报告和交通法规，认定该车属于“机动车范畴的电动三轮摩托车”，并根据双方过错划分责任比例，郑某于今

年5月才拿到应得的赔偿款。

法官表示，近年来，针对电动三轮车、四轮车的属性问题争议频发。购车时务必确认车辆是否登记为机动车，驾驶时遵守对应准驾要求，事故后及时要求交警对车辆属性进行核查并记录在认定书里，避免后续陷入“身份之争”。

调解失败的背后，是这些细节没做好

在王某诉某保险公司案件中，因涉及人身伤害和高额赔偿，过程更为曲折。事故中王某被撞伤，多处骨折，治疗周期长达半年。诉讼中，法院曾组织调解，但保险公司对医疗费合理性、伤残等级、精神损害抚慰金等提出

多项异议，加上王某自行委托的鉴定机构出具的鉴定报告被保险公司质疑“程序不规范”，双方在赔偿金额上差距过大，最终调解失败，只能由法庭裁决。

法官提醒，人身伤害案件中，赔偿项目多、计算复杂，尤其是伤残鉴定费、后续治疗费等容易引发争议。及时固定证据、规范鉴定流程，是避免案件陷入僵局的关键。

法官提醒：事故发生后必做的6件事

交通事故发生后，有6件事需牢记：当场核实行驶证、商业险信息及车主与驾驶人关系，避免起诉时因被告信息不全被驳回；若有手机、衣物等物品损坏或车辆需换零件，嘱托交

警在《道路交通事故认定书》中详细记录，以防保险公司以“无记录”拒赔；无论伤势轻重，第一时间到正规医院就诊，妥善保存病历、医疗费票据等凭证，这对证明后期“滞后症状”与事故的关联性至关重要；伤残鉴定要选对时机和方式，伤势轻、恢复稳定的可起诉前自行委托法院备案的鉴定机构，保险公司不认可需其申请重新鉴定并垫付费用，伤势重、恢复周期长的建议诉讼中向法院申请委托鉴定，由法院摇号选定机构；收到《道路交通事故认定书》后仔细核对内容，有异议需在3日内向上一级交警部门申请复核，超时难变更；若协商不成，要在3年诉讼时效内（人身伤害从治疗终结之日起）起诉，避免丧失胜诉权。

以“调”止争 以“和”促治 西夏区法院妥善化解土地纠纷

本报讯（通讯员 杨慧）近日，银川市西夏区法院以“调”止争、以“和”促治，成功调解一起涉土地经营权出租合同纠纷案件，化解了双方当事人长达数月的矛盾。

2014年，创业人士陶先生与某农业公司签订了一份为期10年的土地经营权出租合同，承租一片水域及周边土地，打造集垂钓休闲与农家乐于一体田园项目。10年间，陶先生精心经营，使水域生态环境显著改善，岸边葡萄园郁郁葱葱，土地价值大幅提升。2024年合同期满，农业公司因经营规划调整需收回土地时，双方在土地使用费结算、葡萄园等地附着物处理及土地返还细节上产生严重分歧，矛盾激化，最终诉至法院。

受理案件后，承办法官认为，该案不仅关乎合同权利义务，更涉及经营者长期投入形成的土地增值利益和乡村产业的可持续发展，一纸判决可能难以彻底化解矛盾。为查明事实、找准症结，办案人员深入涉案土地进行现场勘验发现，陶先生经营成果显著，水域生态良好，葡萄园长势喜人，土地蕴含的生态与经济效益可观。法官团队研判认为，简单判令返还土地并非

最优解，需要平衡陶先生的历史投入与土地增值现实、农业公司收回土地的正当需求以及土地后续高效利用等利益。

勘验结束后，法官立即组织双方当事人进行证据交换，明确争议焦点。法官耐心倾听双方诉求，细致阐明相关法律规定，鉴于双方均有和解意愿，法官抓住时机，采取“面对面”沟通与“背靠背”疏导相结合的方式，引导双方着眼长远，共同聚焦土地未来

从源头到指尖 银川市场监管构筑网络药品“云防线”

本报讯（首席记者 马哲）为推动药品安全防线向网络云端延伸，今年以来，银川市市场监督管理局兴庆区分局以“监测-管控-共治”全链条监管体系为抓手，对从事药品网络销售的经营主体开展深度检查，为群众“指尖上的药箱”筑牢安全堤坝。

“对于网络销售药品行为，以智慧监管摸清了辖区药品网络销售经营主体的底数，通过药品网络监测平台和

售处方药、未按要求审核处方等行为，封堵用药安全漏洞；在药品质量方面，检查是否存在利用网络渠道销售假药劣药以及禁售药品等行为。今年以来，该分局在对药品网络销售经营主体的检查中，发现风险隐患23条，立案23条，下发责令改正通知书6份，立案2起。

同时，构建监管主体主导、企业自律、公众参与的治理共同体。组织药

品网络销售企业对相关法律法规进行培训和学习，深刻理解主体责任要求，增强企业质量风险防范意识与能力，主动规范经营，共同培育“重合规、强管理、守安全”的行业风尚。同时借力各类媒介普及网购药品安全知识及陷阱识别要点，引导公众增强风险意识与辨别能力，共筑用药安全防线，让“云端药箱”在便捷的同时更安心。



7月28日，银川市金凤区满城北街街道中强巷社区举办“百‘辩’青春‘典’亮生活”主题系列活动，通过“买酱油能否不找零”“给同学起外号对不对”等贴近生活的案例，引导孩子们判断行为对错，了解民法典对未成年人的保护。图为孩子们在“科技童趣碰撞营”活动中体验五彩泡泡的乐趣。

首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 校对 倪慧

阅海社区打造“阅尽琐事”矛盾纠纷化解品牌

（上接01版）

7月22日，社区收到居民投诉，花语轩小区北门口一烧烤店将烧烤炉摆放在户外，油烟味影响邻近居民正常生活。史惠当即与网格员实地查看，发

室内，同时加长油烟管道、加装隔音棉，彻底解决了此事。

“解决问题最忌拖延，即便解决了，也会消耗居民对社区的信任和满意。”史惠表示，小事不小，难事不避，“阅尽琐事”的最终落脚点就是“零帧起手”解民忧、精准解纷安民心。

金凤区法院“夏季风暴”清晨出动

本报讯（通讯员 刘蕾）7月25日清晨7时30分，银川市金凤区法院执行局聚焦涉民生、小标的案件，组织开展“夏季风暴”专项执行行动。

第一站，执行干警抵达被执行人人王某住所。睡眼惺忪的王某穿着睡衣打开门，一脸惊愕。面对突然到访的执行干警，他起初以“手头紧，实在拿不出钱”为由推诿履行义务。

执行干警随后前往被执行人赵某经营的小超市。赵某以生意不佳为由推脱支付劳务报酬。执行干警明确告知其法律义务及拒不履行的后果，并依法拟对其店内收银款项采取扣押措施。眼见法院执行决心坚定，赵某立即联系家人。10分钟后，其妻子赶到现场代为支付了全部案款。同时，赵某就剩余款项当场签署书面还款承诺书，案件得到有效解决。

8时25分，执行干警进入另一被执行人李某家中。李某态度蛮横，躺在床上拒不配合，并扬言“一分钱都不会付，你们能拿我怎样”。

面对公然抗拒执行的行为，执行干警依法将其强制拘传至法院羁押。在羁押期间，李某迫于法律威慑，深刻认识到拒不履行的严重后果，主动联系亲友筹措款项，通过手机银行一次性全额缴纳了案款。法院在确认款项到账后，依法解除了对其的拘留措施。

执行干警随后前往被执行人赵某经营的小超市。赵某以生意不佳为由推脱支付劳务报酬。执行干警明确告知其法律义务及拒不履行的后果，并依法拟对其店内收银款项采取扣押措施。眼见法院执行决心坚定，赵某立即联系家人。10分钟后，其妻子赶到现场代为支付了全部案款。同时，赵某就剩余款项当场签署书面还款承诺书，案件得到有效解决。

当天集中执行行动共查找被执行人23人，依法拘传2人，实际执行完毕案件6件，促成执行和解5件，执行到位金额共计17.9万余元。

好友因债生嫌隙

本报讯（通讯员 黄丽）面对“亲友债”，不是一判了之，而是倾心消除积怨，实质纠纷。近日，贺兰县法院化解了一起亲友借贷纠纷，涉案金额达30万元。

李某和孙某既是朋友，也是亲戚。2018年，李某承包某高速服务区建设项目，因资金短缺，向孙某借款30万元并写下一张借条，承诺支付利息。出于信任，孙某当即慷慨解囊。但随着还款期限临近，李某对债务闭口不提，更将孙某联系方式拉黑，音信全无。眼见欠款归还渺茫，孙某无奈向贺兰法院提起诉讼。

“既是朋友又是亲戚，他的做法太让人寒心了。”孙某满腹委屈与愤慨。急群众之所急，解群众之所忧。承办法官迅速梳理案情，并向孙某详细说明财产保全的作用和优势。随后，依孙某申请，承办法官依法冻结李某名下的财产。然而，李某踪迹难寻，法官依法公告送达并

情法兼容止纷争

开庭审理。

“法官，我愿意调解。”庭后判决前，消失的李某主动联系承办法官，表明调解意愿。为快速化解纠纷，承办法官随即组织双方当事人到贺兰法院进行调解。

“7年了，你连句解释的话都没有，是不是压根就不想还钱？”“工程款没到位，还不上钱我也急，但你天天不是打电话就是发信息，把我逼得喘不上气。”……调解室里，双方激烈争执，调解工作也一度陷入僵局。面对难题，承办法官围绕矛盾焦点，力劝双方平静沟通，待双方情绪平复后，承办法官耐心倾听各方诉求，详细释明相关法律法规，并结合“案例库”检索类案，敦促李某主动履行义务，也劝导孙某打开心结，给予李某一定还款期限。最终，经承办法官耐心沟通，双方达成一致调解意见，李某分期偿还全部借款本息，当庭签署调解协议。

法报要闻

一个电话 28万元瞬间蒸发 盐池警银联动 15分钟全额追回

本报讯（记者 吴彩华 通讯员 刘华）“警察同志，我的28万元被骗了，这可咋办？”7月25日16时05分，群众李女士带着哭腔的声音让盐池县公安局接警台瞬间紧张起来。原来，李女士刚刚遭遇了一场精心设计的“航班退改签”诈骗。

当日15时许，李女士接到一个自称“航空公司客服”的电话，对方告知其预订的航班因天气原因延误，询问其是否需要改签，并承诺将赔付300元。随后，李女士在对方的诱导下，下载了一款名为“银联会议”的App，在该App中与对方开启屏幕共享，对方通过屏幕共享控制了李女士的手机，盗取其银行账户、密码、验证码等信息，将李女士银行账户内的28万元转走。直到收到转

款成功的短信提醒，李女士才意识到被骗。接到报警后，盐池县公安局迅速启动“警银通”一体化作战机制，民警一边与受害人核实资金流向，一边紧急联系农业银行启动止付程序。银行工作人员同步响应，争分夺秒核查账户信息、冻结交易渠道。16时20分，距离报案仅20分钟，28万元被骗资金被成功拦截在涉案账户中。随后，在确认资金归属、排除其他风险后，民警将被骗资金取现后返还给李女士。

“我真是太糊涂了，被骗子牵着鼻子走了，幸好你们处置及时，帮我追回了全部损失。”李女士拿到返还的钱款时，激动地向民警和银行工作人员连连道谢。

兴庆检察定制化法律服务助企加速跑

（上接01版）案件办结了，但监督并未停止。针对案件中被害单位存在的制度漏洞和高风险点，兴庆区检察院向A公司制发检察建议，建议其加强企业内部管理、印章管理，强化廉政警示教育力度。企业采纳了检察院的建议，并积极进行了整改。

“不仅为我们挽回了损失，还帮助企业堵住了漏洞。有你们在，放心。”整改结束后，A公司企业负责人向检察官说出了心里话。

自检察官联系点设立以来，兴庆区检察院与园区管委会建立常态化协作机制，组建专业的检察团队，通过举行座谈会、发放联系卡等方式，收集企业司法需求20余条，针对企业关心的合同纠纷、知识产权保护、刑法风险防范等问题，开展宣传解答5场次，发放资料100余册，覆盖园区企业50余家。通过整改，企业获益显著，企业法治意识明显增强，累计为园区企业追赃挽损30余万元。

做居民的“解难人”

（上接01版）业的小卖部留下的，一直没人认领，我们人手有限，也怕擅自处理会惹麻烦。”经理也正为此头疼。李晓迪和张建设多方打听，终于找到物品主人，对方表示“可随意处理”。于是，张建设立刻协调将冰柜运往社区指定的回收站。清理完毕，他还和物业师傅冲洗了地面。看着焕然一新的“老地方”，曹尚明高兴地招呼老伙计们，“快来，地方腾出来了，杀两盘。”居民们围坐说笑，纷纷称赞如意湖社区居民的这两位“解难人”。